

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда сорокъ первая. Святой мученикъ Уаръ. Слово въ день святаго великомученика Никиты. Извѣстія и замѣтки. Изъ Сергіева посада. Пріемъ студентовъ въ духовную академію. Посѣщеніе преосвященнымъ Алексіемъ, епископомъ Можайскимъ, Успенской, села Александрова, церкви Подольскаго уѣзда. Празднованіе 30-го августа. Первое молитвословіе въ храмѣ Спасителя въ Москвѣ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ПЕРВАЯ.

Святой мученикъ Уаръ.

(Память его 19-го октября).

Въ житіи св. мученика Уара содержится утѣшительное удостовѣреніе въ томъ, что Всеблагій и Правосудный Богъ самое горькое и неожиданное несчастіе обращаетъ къ благу, счастью и вѣчному блаженству человѣка. Потому въ глубокой преданности волѣ Божіей ни въ какомъ бѣдственномъ случаѣ не должно скорбѣть и роптать на Бога.

Когда св. мученикъ Уаръ, жившій въ царствованіе римскаго императора Максиміана въ Египтѣ, за исповѣданіе имени Христова среди ужаснѣйшихъ мученій преданъ былъ поносной смерти и тѣло его было выброшено мучителями внѣ града на сѣденіе псамъ, то одна благочестивая вдова христіанка, по имени Клеопатра, съ преданными ей слугами ночью тайно взяла тѣло св. мученика и схоронила на время въ домѣ своемъ. Эта Клеопатра была родомъ изъ Палестины и недавно лишилась своего мужа, бывшаго военачальникомъ. Она питала такую вѣру къ св. мученику, что, возвращаясь на родину съ единокровнымъ сыномъ своимъ Іоанномъ, рѣшилась взять съ собою священныя останки мученика, чтобы положить ихъ на родовомъ своемъ кладбищѣ. Клеопатра выпросила у правительства дозволеніе перенести тѣло мужа своего, но подъ видомъ его перевезла на родину тѣло св. мученика Уара. Такое усердіе и почтеніе блаженной Клеопатры къ памяти и священнымъ останкамъ страстотерпца привлекли на нее Божіе благословеніе: единокровный сынъ ея благополучно приходилъ въ совершенный возрастъ, готовясь вступить на службу царскую. Блаж. Клеопатра рѣшилась устроить въ честь св. мученика Уара храмъ, въ который и были перенесены мощи св. мученика. Въ избыткѣ радости при исполненіи искренняго своего желанія, Клеопатра во время совершенія литургіи въ новоосвященномъ храмѣ особенно усердно молила у св.

страстотерпца ходатайства предъ Богомъ за нее и сына ея, да устроитъ для нихъ Господь по Своей благой и совершенной волѣ то, что имъ благопотребно и полезно. По окончаніи литургіи Клеопатра сдѣлала угощеніе духовенству, народу, нищимъ и странникамъ и сама вмѣстѣ съ сыномъ служила при столѣ. Въ тотъ же день къ вечеру сынъ ея разболѣлся и къ полуночи скончался. Пораженная неутѣшимъ горемъ мать побѣжала въ церковь св. мученика Уара и припадши къ гробу его вопіяла: „Угодниче Божій! такую ли помощь оказалъ мнѣ за все мое усердіе къ тебѣ? Погибла надежда моя: кто въ старости меня пропитаетъ, кто предастъ гробу тѣло мое? Возврати мнѣ сына моего, какъ нѣкогда Елисей воскресилъ сына Соманитянина, или же возьми теперь душу мою“. Такъ вопія отъ тяжелой скорби Клеопатра заснула. Предъ нею предсталъ св. мученикъ, держа въ рукахъ Іоанна: оба были въ блистающихъ драгоценныхъ одеждахъ и опоясаніяхъ, имѣя вѣнцы на главахъ. Св. мученикъ говорилъ скорбящей матери: „зачѣмъ ты вопіешь ко мнѣ съ ропотомъ? я помню все благодѣяніе, оказанное моему тѣлу и всегда молю Господа о родѣ твоёмъ, среди котораго ты положила меня, — наконецъ я умолилъ Господа о сынѣ твоёмъ, чтобы онъ былъ сопричисленъ къ лику святыхъ ангеловъ и вотъ нынѣ онъ предстоитъ въ славѣ престолу Божію. Возьми сына своего и отдай на служеніе царю земному, если не хочешь, чтобы онъ былъ слугою царю небесному и вѣчному“. При сихъ словахъ отрокъ крѣпко обнявъ выю св. мученика и сказалъ ему: „нѣтъ, не отдавай меня опять въ міръ, полный неправдъ и всякихъ беззаконій, оставь меня навсегда въ соприбываніи святыхъ. А ты, родительница, если любишь меня, радуйся моему счастью и не отвлекай отъ небснаго царства въ земное убожество“. Такъ чудесно утѣшена была бл. Клеопатра въ своей тяжелой скорби! Исполненная радости и веселія она торжественно похоронила тѣло сына своего при гробѣ мученика, проводивъ его въ могилу не какъ мертвеца, но какъ жениха въ чертогъ брачный. Остальное время жизни

своей она провела въ уединенной келліи при храмѣ св. мучен. Уара, посвятивъ себя всецѣло благотворительности. По блаженномъ успеніи своемъ она была погребена рядомъ съ сыномъ въ томъ же храмѣ.

И такъ, братіе, въ неожиданныхъ напастяхъ и обстояніяхъ, подобныхъ совершившемуся съ блаж. Клеопатрою, всѣмъ намъ надлежитъ укрѣплять себя увѣренностію, что Премудрый Богъ все устрояетъ для насъ къ лучшему, — ибо Онъ вѣрнѣе насъ знаетъ наши нужды и Его державною десницею всякое событіе, кажущееся намъ зломъ, обращается во благо. Наши собственныя сужденія о своей пользѣ весьма односторонни и часто совершенно неправильны, — мы даже незнаемъ, о чемъ молиться, какъ должно (Рим. 8, 26), желаемъ того, что для насъ вредно. Можемъ ли мы пререкать вѣшнему о насъ опредѣленію Божию, можемъ ли давать въ душѣ мѣсто ропотной мысли противъ благодати и правосудія Божественнаго? Нѣтъ, братіе, „блажъ Господь всяческимъ и щедроты Его на всѣхъ дѣлѣхъ Его“ (Пс. 144, 9). „Да держимъ исповѣданіе упованія неуклонное; вѣренъ бо есть обѣщавый! (Евр. 10, 23). „Будемъ всегда молиться и не унывать“ (Лук. 18, 1), хотя бы наши прошенія не только не исполнялись, но совершалось съ нами совершенно вопреки нашимъ желаніямъ и Господь нашъ І. Христосъ, „возлюбивый насъ и давший утѣшеніе вѣчно и упованіе благо въ благодати утѣшить насъ“ (2 Сол. 2, 17), какъ утѣшилъ бл. Клеопатру въ тяжелой скорби ея о потерѣ единороднаго сына, ходатайствомъ св. мученика и страстотерца Уара. Аминь.

*Слово въ праздникъ св. великомученика Никиты, произнесенное въ Московскомъ Никитскомъ дѣвичьемъ монастырѣ *) по благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, при ея священнодѣйствіи литургій, сентября 15 дня сего 1879 г.*

«Всякъ, иже аще исповѣсться Мнѣ предъ челоуки, и Сынъ челоуческій исповѣсться емо предъ ангелы Божіими, а отвергнетъ Мене предъ челоуки, отверженъ будетъ предъ Ангелы Божіими. (Лук. 12, 8—9).

Подвигъ исповѣданія вѣры въ Господа, по истинѣ, великъ и важенъ, потому что заключаетъ въ себѣ и истинную вѣру въ Господа и крѣпкую любовь къ Нему. Всѣ исповѣдники Божіи продолжаютъ дѣло служенія апостоловъ Христовыхъ, насаждаютъ и утверждаютъ Божественную вѣру въ Господа, посрамляютъ невѣріе, постыждаютъ развратъ и нечестіе и рождаютъ сыновъ для царствія небснаго, сія въ мірѣ семъ, омраченномъ грѣхами и словомъ истины и примѣромъ добродѣтели и не измѣняя Божественной вѣрѣ, хотя бы за оную должно было лишиться всѣхъ благъ земныхъ, претерпѣть страданія и вкусить смерть. Таковымъ славнымъ подвижникомъ явилъ себя празднуемый днесъ нами, святой велико-

мученикъ Никита, родившійся въ 4 вѣкѣ по Рождествѣ Христовомъ въ только что просвѣщенной странѣ Готской и происходившій изъ знатнаго и богатаго рода. Познавшій истиннаго Бога и возлюбившій Его, онъ весьма много и словомъ и примѣромъ своей благочестивой жизни способствовалъ распространенію между язычниками свѣта вѣры Христовой. Когда же нечестивый Аванарихъ, овладѣвшій Готскою областію, воздвигнулъ жестокое гоненіе на христіанъ, Никита, одушевляемый ревностію по Богѣ, не только продолжалъ по прежнему проповѣдывать слово Божіе, но и самого мучителя Аванариха неустрашился обличить въ его безбожій и безчеловѣчій, за что и былъ подвергнутъ имъ самымъ жестокимъ мученіямъ и наконецъ былъ сожженъ. Но, силою благодати Божіей, тѣло его осталось цѣлымъ въ огнѣ и нетлѣннымъ, а по пренесеніи однимъ изъ друзей его, именно Маріаномъ, въ Киликійскую страну, стало творить чудесныя исцѣленія. Благодареніе Господу Богу! Въ древней обители сей вмѣстѣ съ другими частями нетлѣнныхъ останковъ святыхъ угодниковъ Божіихъ хранится часть перста святаго великомученика Никиты, какъ знаменіе его святости и какъ залогъ его благодатнаго покровительства вѣрному ему и посвященной его имени сей обители.

Вѣрующіе въ Господа, христіане! Явимся нѣкогда и всѣ мы предъ лицемъ Христа Иисуса, грядущаго со ангелы святыми (Мѣ. 25, 31) судити живыхъ и мертвыхъ: невождебно ли будетъ для насъ тогда, если Господь, въ виду святыхъ служителей славы Своея, познаетъ въ насъ исповѣдниковъ Своихъ, напротивъ неужасно ли и вообразить себѣ, если Онъ отвержется насъ, если речетъ намъ: «не вѣмъ васъ»? Что будетъ тогда съ нами, куда мы должны послѣдовать отверженные Господомъ? Вотъ побужденіе къ тому, чтобы мы недовольствовались одною вѣрою въ Господа своего, но, по примѣру святыхъ великомучениковъ и мучениковъ Христовыхъ, непремѣнно и исповѣдывали свою въ Него вѣру? Правовѣрующему и ревнующему о Господѣ христіанину не престанно могутъ подлежать случаи или мужественнаго, непостыднаго исповѣданія Христа, или робкаго, малодушнаго отверженія Его.

Святые исповѣдники Христовы исповѣдывали Христа, «Божію силу и Божію премудрость» (1 Кор. 1, 24), предъ язычниками, невѣдавшими истиннаго Бога: и въ наше время, при полномъ осіяніи свѣта Христова, есть цѣлыя народы, пребывающіе еще во тьмѣ язычества, — и въ наше время среди самыхъ христіанъ найдется весьма много такихъ, которые отъ непросвѣщенія наукою христіанства и отъ своего нерадѣнія, въ отношеніи къ Боговѣднію, — немногимъ чѣмъ отличаются отъ язычниковъ. Какіе основные догматы святыхъ православныхъ вѣры, какія таинства святыхъ православныхъ церкви, какія правила евангельскаго закона Божія, чѣмъ отличается святая православная вѣра отъ вѣроученій неправославныхъ, что такое въ христіанствѣ: возрожденіе и самоотверженіе, что такое смерть вторая? — О сихъ и подобныхъ основныхъ истинахъ небсныхъ они, при всѣхъ своихъ естественныхъ дарованіяхъ, при всѣхъ своихъ знаніяхъ въ земномъ, или совершенно никакого понятія не имѣютъ, или же имѣютъ понятіе смутное, сбивчивое, поверхностное, ошибочное. Отсюда — довольство одною внѣшностію, исполненіемъ нѣкоторыхъ обрядовъ христіанскихъ, безъ пониманія духа и силы ихъ (Іоан. 4, 23—24), отсюда суевѣріе и предразсудки, отсюда опасность «колебаться и увлекаться всякимъ вѣтромъ

*) Въ семъ 1879 году праздникъ св. великомученика Никиты для Московскаго Никитскаго дѣвичьяго монастыря, кромѣ священнодѣйствія Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, ознаменовался и другою радостію, именно открытіемъ общей трапезы для сестеръ монастыря. При литургіи Владика благословилъ взойти въ нее, осмотрѣвъ и благословилъ.

ученія, по лукавству челоѣковъ, по хитрому искусству оболъщенія» (Ефес. 4, 14), здѣсь находятъ себѣ пріютъ различныя Богопротивныя секты, ереси и расколъ. Какое предлежитъ тебѣ, ревнитель Христовъ, широкое поле для святаго исповѣданія! Иди неустрашимо къ «сѣдящимъ во странѣхъ и сѣни смертѣи» (Мѣ. 4, 16), язычникамъ съ проповѣдію о «Свѣтѣ» небесномъ; если же нечувствуешь къ тому призванія (1 Кор. 7, 24), и дарованія Божія (1 Кор. 12, 7), вноси чрезъ слово и писанія святой вѣры въ темныя, непросвѣщенныя наукою вѣры, души меньшихъ братій твоихъ о Христѣ, старайся по крайней мѣрѣ, какъ вѣрный слуга Господень (Іоан. 12, 26), въ кругу своего служенія общественнаго, въ предѣлахъ своей власти, въ нѣдрахъ собственнаго семейства разливать, по мѣрѣ духовныхъ твоихъ силъ, свѣтъ вѣры во Христа и Его святой законъ, — и ты причтешься къ святому лику святыхъ исповѣдниковъ Христовыхъ.

Святые исповѣдники Христовы неустрашимо исповѣдывали Христа предъ своими гонителями и мучителями. И нынѣ не гонится ли святая православная вѣра? Гонится и нынѣ, какъ напримѣръ, на востокѣ отъ поклонниковъ корана и еще въ недавнее время отъ свирѣпости ихъ святая церковь Христова обогрелась, «яко вусономъ», кровію многихъ вѣрныхъ сыновъ своихъ и дочерей. Въ нашемъ отечествѣ, подъ скипетромъ Благочестивѣйшаго Государя нашего, правда, святая вѣра христіанская процвѣтаетъ и ограждается силою законовъ: но и въ нѣдрахъ самаго христіанства и отъ самыхъ христіанъ именно въ средѣ людей, самонадѣянно довѣряющихъ своему ограниченному разуму, не подвергаются ли часто ученіе святыхъ вѣры и постановленія святыхъ церкви глумленію и порицанію, какъ ученіе и постановленія устарѣлыя, отжившія, несоотвѣтственныя современному просвѣщенію? Затѣмъ и нравственный законъ всецѣло отмѣняется, посты признаются вредными для здоровья, брачныя узы, освященныя святою церковію попираются, безсмертіе души отвергается. Не широкое ли, по истинѣ, попріще для святаго исповѣданія предлежитъ вамъ, служители научнаго образованія молодого поколѣнія! И васъ Праведный Судія нѣкогда на страшномъ судѣ Своемъ признаетъ за исповѣдниковъ Своихъ, если вы всѣми мѣрами стараетесь остановить въ средѣ учащейся молодежи погубительное направленіе умовъ, въ противномъ же случаѣ Онъ отречется отъ васъ, какъ отъ невѣрныхъ. Обязанность святаго исповѣданія лежитъ и на васъ, христіанскіе родители, въ отношеніи къ своимъ дѣтямъ, дабы дѣти ваши служили для васъ радостію и утѣшеніемъ (Прит. 10—1), какъ покорныя чада церкви и вѣрные слуги отечества, дабы не увлеклись они потокомъ невѣрія, старайтесь съ младенчества ихъ, прежде всякихъ наукъ, насадить въ сердцахъ ихъ «страхъ Господень», это — «начало премудрости» (Прит. 1, 7), «воспитывайте ихъ» въ наказаніи и ученіи Господни» (Ефес. 6, 4) и тщательно блюдите ихъ отъ худыхъ сообществъ и вреднаго товарищества. И каждый, въ простотѣ сердечной вѣрующій христіанинъ, какъ скоро приходится ему слышать рѣчи невѣрія и хулы на Бога, мужественно и неустрашимо обязанъ обличать и вразумлять заблуждающихся безъ гнѣва, съ любовію и молитвою о нихъ и тѣмъ «исповѣдать предъ челоѣки» Господа своего, согласно Его святому ученію.

Святые исповѣдники Христовы не отрекались отъ вѣры въ Господа своего, хотя враги Господа обѣщали имъ за сіе отреченіе различныя блага міра сего. Въ наше время весьма многіе считаютъ себя правовѣрующими въ Господа и недо-

пускаютъ и мысли когда либо отречься отъ Него: но часто, незамѣтно для себя, не отрекаются ли они отъ Господа, когда, напримѣръ, дабы не показаться странными въ очахъ свѣта, ради веселія и забавъ, опускаютъ Богослуженіе въ великіе праздники, ради моды и суетныхъ приличій, пренебрегаютъ крестнымъ знаменіемъ, въ святые посты вкушаютъ, безъ нужды и только по подражанію другимъ, скоромную пищу? Не отрекаются ли также они Господа, когда, по примѣру многихъ людей «вѣка сего» (Римл. 12, 2), дозволяютъ себѣ всякія средства къ скорой наживѣ, хотя бы средства эти соединялись съ воровствомъ, съ обманомъ, съ оправданіемъ явнаго преступника? Случай тайнаго, незамѣтнаго отреченія отъ Господа неизчислимы. Міръ, «во злѣ лежащій», всегда враждебенъ Господу и тотъ не исповѣдникъ Христовъ, который, ради ложнаго стыда или ради угожденія возлюбленнымъ своимъ страстямъ, въ дѣлѣ служенія Господу хромаетъ, такъ сказать, на оба колѣна, хочеть въ одно и то же время и Господу служить и суетѣ міра.

Братіе христіане! Если бы каждый изъ насъ неограничивался одною вѣрою, но и открыто, при каждомъ удобномъ случаѣ, какъ въ словахъ, такъ и въ поступкахъ своихъ, исповѣдывалъ ее: тогда хулители вѣры и церкви сами собою умолкли бы, тогда самозванные радѣтели народа, подкапывающіеся подъ крѣпкія основы его вѣры и дорогихъ надеждъ, можно сказать, были бы немислимы. Такъ великъ и важенъ подвигъ исповѣданія святыхъ вѣры!

Къ вамъ теперь слово, Христолюбивыя сестры святыхъ обители сея! Вы удалились отъ суеты и соблазновъ мірскихъ, но не уклонились тѣмъ отъ необходимости и священнаго долга для каждаго христіанина исповѣдывать святую вѣру. Такъ, дабы Праведный Судія на страшномъ судѣ Своемъ и васъ призналъ, предъ святыми ангелами, за исповѣдницъ Его святаго имени, потщитесь на самомъ дѣлѣ быть таковыми, именно старайтесь словомъ и благимъ примѣромъ вразумлять другъ друга, старшія младшихъ, болѣе совершенныя въ духовномъ подвижничествѣ менѣе совершенныхъ. Помните, — «не можетъ градъ укрытиса верху горы стоя» (Мѣ. 5, 14). Вы удалились отъ міра, а на васъ обращены взоры міра и потому, какъ исповѣдницы Христовы, проливайте свѣтъ вѣры въ Него на міръ благочиннымъ стояніемъ во храмѣ Божіемъ и точнымъ исполненіемъ монашескихъ обѣтовъ. Своею всемогущею благодатію Господь Іисусъ Христосъ, по молитвамъ святаго великомученика Никиты, да спасетъ всѣхъ насъ! Аминь. Священникъ *Николай Воиновъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ Серпиева посада. Изъ 66 челоѣкъ, державшихъ въ августѣ мѣсяцѣ повѣрочное испытаніе для поступленія въ Московскую духовную академію, принято, по опредѣленію академическаго совѣта, 64 воспитанника семинарій, а двое отосланы назадъ, какъ неудовлетворяющіе требованіямъ, какія предъявляются желающимъ слушать академическія лекціи. Сорокъ пять челоѣкъ изъ новыхъ студентовъ приняты на казенное содержаніе, а остальнымъ девятнадцати предоставлено содержаться на собственные средства. Нужно замѣтить, что только съ наступившаго учебнаго года число стипендій для студентовъ академіи увеличено: доселѣ на первомъ курсѣ, какъ и на другихъ, было только 30 казенныхъ стипендій и только въ концѣ августа пришло утвержденіе новаго штата казен-

ныхъ студентовъ. Жаль только, что и безъ того тѣсныя помѣщенія академіи съ увеличеніемъ числа казенныхъ студентовъ станутъ еще неудобѣе для обитанія. Какъ слышно, въ виду этого на будущій годъ предполагается надстроить надъ однимъ изъ академическихъ корпусовъ цѣлый этажъ и, кромѣ того, превратить въ жилыя комнаты столовую и кухню, которыя будутъ перенесены въ отстраивающееся теперь зданіе старой бібліотеки.

Что касается, въ частности, семинаристовъ Московской епархіи, то изъ нихъ не выдержалъ экзамена только одинъ воспитанникъ Виоанской семинаріи — волонтеръ. Изъ московской семинаріи въ академію принято девять человекъ, въ числѣ коихъ находится диаконъ Алексѣевскаго монастыря, Флеринъ. Изъ Виоанской семинаріи въ академію поступило пять человекъ.

Относительно окончившихъ академическій курсъ въ июль мѣсяцѣ извѣстно, что семеро изъ нихъ назначены уже на мѣста въ духовныя семинаріи и училища, — между прочимъ, двое въ Сибирь. Въ скоромъ времени ожидаютъ и назначенія остальныхъ кандидатовъ на должности учителей духовныхъ училищъ.

Въ виду увеличенія числа своекоштныхъ воспитанниковъ академіи скорѣйшее открытіе братства преп. Сергія является какъ нельзя болѣе желательнымъ. Дѣла этого братства, вѣроятно, пойдутъ хорошо, если въ средѣ духовенства найдутся такія лица, какъ Московскій священникъ о. Некрасовъ, пожертвовавшій на учрежденіе братства 1,000 руб. серебромъ.

Въ скоромъ времени ожидается диспутъ приватъ-доцента Григ. Ал. Воскресенскаго, представившаго на соисканіе степени магистра богословія свою диссертацию подъ заглавіемъ: «судьбы славянскаго апостола». За нимъ, какъ слышно, послѣдуютъ другіе диспуты, и между прочимъ, диспутъ профессора русской церковной исторіи Е. Е. Голубинскаго, представившаго на соисканіе степени доктора богословія свою «исторію русской церкви въ періодъ до-монгольскій», часть которой была напечатана въ журналѣ министерства народнаго просвѣщенія.

Пріемъ студентовъ въ петербургскую и кіевскую академію.

Въ «Церковномъ Вѣстникѣ» сообщаютъ, что въ нынѣшнемъ году явилось для поступленія въ петербургскую академію значительное число воспитанниковъ, небывалое въ теченіе предшествующихъ десяти лѣтъ, именно 83; изъ нихъ 24 были вызваны на казенный счетъ и 59 прибыли въ качествѣ волонтеровъ. Всѣ они студенты духовныхъ семинарій. Большинство прибыло изъ новгородской (16), тверской (9), с.-петербургской (7), олонекской (5). Во второй половинѣ августа прибывшіе воспитанники были подвергнуты повѣрочному испытанію, состоявшему изъ двухъ русскихъ сочиненій — по священному писанію ветхаго завіта и педагогикѣ, изъ устныхъ отвѣтовъ — по основному богословію, новой общей гражданской исторіи и изъ письменнаго и устнаго отвѣта по греческому языку. По окончаніи испытаній оказалось, что выдержали оныя вполне удовлетворительно 77 воспитанниковъ, которые совѣтомъ академіи непосредственно и приняты въ число студентовъ 1-го курса; шесть же лицъ оказались нѣсколько слабыми въ греческомъ языкѣ, но такъ какъ общіе баллы ихъ по устнымъ отвѣтамъ и по сочиненіямъ вообще были удовлетворительны, то совѣтъ постановилъ ходатайствовать предъ высокопреосвященнымъ митрополитомъ Исидоромъ

о дозволении принять и этихъ студентовъ въ академію, что и было разрѣшено его высокопреосвященствомъ. Предъ самымъ образованіемъ новаго академическаго курса Св. Синодъ разрѣшилъ положенное по штату для спб. дух. академіи число казеннокоштныхъ студенческихъ вакансій (120) увеличить на 60 вакансій, самое же увеличеніе произвести въ теченіе четырехъ лѣтъ, начавъ съ текущаго 1879—80 учебнаго года, по 15 вакансій въ годъ. Совѣтомъ академіи было постановлено эти 15 вновь учрежденныхъ казеннокоштныхъ стипендій имѣть въ виду при пріемѣ лучшихъ изъ вновь прибывшихъ воспитанниковъ для поступленія въ первый академическій курсъ. Въ теченіе этого изъ 83 поступившихъ нынѣ въ академію воспитанниковъ приняты были на казенное содержаніе на штатныя суммы 45 студентовъ, оказавшихся лучшими по повѣрочному испытанію, и 4 на особыя суммы Св. Синода (на суммы западнаго края). 5 волонтеровъ изъ новгородской семинаріи и 1 изъ калужской приняты съ разрѣшенія высокопреосвященнаго митрополита на жительство въ Александровскую Лавру, гдѣ они пользуются не только помѣщеніемъ, но и столомъ и кромѣ того нѣкоторымъ денежнымъ пособіемъ отъ лавры; прочимъ же своекоштнымъ студентамъ явилось на помощь «Общество вспоможенія недостаточнымъ студентамъ спб. дух. академіи», которое однихъ помѣстило въ особую, нанятую Обществомъ въ одномъ изъ домовъ Александровской Лавры квартиру, снабженную всѣми необходимыми для студентовъ хозяйственными принадлежностями, другимъ выдаетъ единовременныя денежныя пособія въ размѣрѣ десяти рублей на каждого воспитанника.

Въ прежніе годы нерѣдко случалось, что нѣкоторые изъ вновь принятыхъ въ академію *своекоштными* студентами почти тотчасъ по принятіи ихъ брали обратно свои документы и выбывали на родину по неимѣнію средствъ содержаться въ академіи. Въ нынѣшнемъ году, вѣроятно благодаря вышеуказаннымъ пособіямъ, такого случая пока не было ни одного.

Изъ Кіева намъ сообщаютъ, что въ настоящемъ году явилось на приемные экзамены и въ кіевскую академію такое количество студентовъ, какого давно не бывало. Нашъ кіевскій корреспондентъ пишетъ: «на 30 казенныхъ вакансій пріѣхало экзаменоваться 65 человекъ, большинство коихъ было изъ мѣстной или смежныхъ семинарій: изъ волынской семинаріи явилось — 14 студентовъ, изъ кіевской — 12, изъ подольской — 6, полтавской — 5 и т. д. Были и изъ отдаленныхъ семинарій, наиримѣрь тобольской (одинъ), тифлисской (двое); изъ гимназій явился одинъ (изъ Риги). Впрочемъ нѣкоторые изъ пріѣхавшихъ, вѣроятно не надѣясь поступить на казенное содержаніе, взяли обратно свои документы, такъ что къ концу экзаменовъ осталось только 59 человекъ. Предъ началомъ устныхъ испытаній студенты писали три сочиненія (эспромты) на темы богословскаго, философскаго и литературнаго содержанія; затѣмъ въ продолженіи пяти дней они экзаменовались по слѣдующимъ предметамъ: догматическому богословію, церковной исторіи, логикѣ и древнимъ языкамъ — латинскому и греческому. Намъ передавали, что результаты приемныхъ испытаній оказались весьма удовлетворительными; изъ 59 студентовъ только шестерымъ отказано въ пріемѣ въ академію по слабости ихъ устныхъ или письменныхъ отвѣтовъ, а 53 признаны достаточно подготовленными къ слушанію академическихъ наукъ. Но такъ какъ въ распоряженіи академіи было только 32 казенныхъ вакансій для студентовъ перваго курса, то и воспользоваться казеннымъ содержаніемъ могли только

32 воспитанника; остальнымъ же 20 студентамъ академія предоставила право слушать академическія лекціи и содержаться на свой счетъ. Отказъ въ приемъ на казенное содержаніе за немѣнѣемъ вакансій поставилъ многихъ молодыхъ людей, бѣдняковъ, или же вовсе сиротъ, въ весьма затруднительное положеніе; при дороговизнѣ кievской жизни содержаніе на свои средства оказывается для новичковъ-студентовъ непосильнымъ; нѣкоторые изъ нихъ затрудняются даже достать средства къ возвращенію на родину. Въ виду этого нельзя не пожелать, чтобы увеличеніе казенныхъ вакансій для студентовъ академій,—о чемъ теперь возбужденъ вопросъ по отношенію къ кievской и казанской академіямъ (вопросъ этотъ для с.-петербургской и московской академій разрѣшенъ въ смыслѣ увеличенія еще по 60 вакансій на каждую академію), совершилось въ возможно скоромъ времени, и чтобы съ будущаго учебнаго года кievская академія могла удовлетворять всѣмъ, желающимъ воспользоваться высшимъ образованіемъ и признаннымъ къ тому достойными».

Посвященіе преосвященнымъ Алексіемъ, епископомъ Можайскимъ, Успенской, села Александрова, церкви Подольскаго уѣзда. Находясь въ санѣ священническомъ 42 года, я не имѣлъ случая встрѣчать преосвященнаго. На концѣ моего житія, такъ какъ мнѣ уже 65 лѣтъ, благодареніе Богу, выпалъ жребій и на мою долю. 5-го сентября сего 1879 года въ 8-мъ часовъ утра большой, по сосѣдству, Троицкій колоколъ возвѣстидъ мнѣ о прибытіи преосвященнаго. Я немедленно собрался въ церковь и облачился во всю священническую, какъ въ свѣтлый день, одежду и ожидалъ прибытія преосвященнаго. Не много спустя времени преосвященный является въ нашъ храмъ, прикладываетъ къ животворящему кресту Господню, который далъ поцѣловать мѣстному благочинному, мнѣ и моему въ стихарѣ причетнику, и я отъ избытка своего сердца привѣтствовалъ его слѣдующею рѣчью:

«Преосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій отецъ и архипастырь! Епископъ, по свидѣтельству святыхъ отцовъ церкви, есть живой образъ Бога на землѣ, и, по священнодѣйствующей силѣ Святаго Духа, обильный источникъ всѣхъ таинствъ Вселенской Церкви. Онъ столько же необходимъ для церкви, сколько дыханіе для человѣка и солнце для міра. По сему какъ же мы нынѣ счастливы, что въ лицѣ твоёмъ сподобились зрѣть лице Самого Христа Спасителя, проходившаго нѣкогда грады и вѣсы для наученія людей тайнамъ вѣры и благочестія! Благослови же насъ, милостивѣйшій архипастырь, благословеніемъ духовнымъ, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, иже всѣмъ человекомъ, хочетъ спастися, и въ разумъ истины принести» (1 Тим. 2, 2—4). По окончаніи рѣчи благочинный и я съ причетникомъ пропѣли стихъ: Достойно есть... и сказалъ я сугубую эктению о здравіи Государя Императора, Государыни Императрицы и всего царствующаго дома, Святѣйшаго Синода, митрополита Макарія, преосвященнаго Алексія, Христолюбиваго воинства и всѣхъ православныхъ христіанъ. Преосвященный сдѣлалъ отпускъ съ крестомъ, и взошелъ во святыи алтарь, обозрѣлъ святыя дары, святое миро, разсматривалъ приходо-расходныя книги, духовныя вѣдомости, метрики, обыскную книгу и другіе документы. Вышедъ изъ алтаря преосвященный благословилъ весь собравшійся народъ и зашелъ въ при-

дѣль святаго мученика Іоанна воина, гдѣ я немедленно раскрылъ ему святыи Антиминсъ. Преосвященный помолившись въ придѣлѣ, какъ благочиннаго, такъ равно и меня благодарилъ за церковный порядокъ. Послѣ сего, я осмѣлился просить преосвященнаго въ домъ, и онъ не отказался зайти ко мнѣ. Въ какомъ же я былъ въ это время восторгѣ, не могу словесно изобразить, особенная тайная радость была у меня на душѣ моей. Преосвященный побѣдствовалъ у меня не много времени, благословилъ меня и семейныхъ, отправился съ миромъ и со звономъ въ слѣдующее селеніе. Кроткое обращеніе архипастыря произвело во мнѣ пріятное впечатлѣніе, которое не забудется мною до гроба.—*Села Александрова, Успенской церкви священникъ Феодоръ Лебедевъ.*

Празднованіе 30-ю августа.—Въ день тезоименитства Его Величества Государя Императора и Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича богослуженіе въ Александроневской лаврѣ состоялось съ обычною торжественностію при громадномъ наплывѣ молящихся всѣхъ сословій. Въ 9 часовъ утра высокопреосвященный владыка, митрополитъ с.-петербургскій и новгородскій Исидоръ, вышелъ изъ своихъ покоевъ въ сопровожденіи архимандритовъ и всей братіи лавры, въ предшествіи хора пѣвчихъ. По прибытіи въ соборъ и по входной, прочтены были часы. Затѣмъ предъ ракою мощей св. Александра Невского отслужено было молебствіе высокопреосвященнымъ митрополитомъ въ сослуженіи епископовъ: вятскаго—Аполлоса, рязанскаго—Палладія и Выборгскаго викарія—Палладія, архимандритовъ: намѣстника лавры—Симеона и очередныхъ—Мемнона и Анастасія и члена петербургской духовной цензуры—Іосифа. Въ совершеніи богослуженія участвовали также 10 іеромонаховъ и другіе братія лавры. Во время молебствія была произнесена предъ образомъ св. Александра Невского молитва, причемъ всѣ присутствовавшіе въ соборѣ благоговѣнно преклонили колѣна, а въ завершеніе молебствія было провозглашено троекратное многолѣтіе царствующему дому, Святѣйшему Синоду и побѣдоносному русскому воинству. Наступила десятиминутная пауза въ ожиданіи крестнаго хода. И когда получено было извѣстіе, что приближался уже крестный ходъ, вышедшій изъ Исаакіевскаго собора въ сопровожденіи епископа Гермогена и архимандрита Геласія, высокопреосвященный митрополитъ съ крестомъ въ рукѣ, въ предшествіи хора пѣвчихъ и поименованныхъ выше чиновъ духовенства, вышелъ передъ врата лавры и здѣсь встрѣтилъ прибывшихъ на церковное торжество—великую княгиню Александру Іосифовну и великаго князя Дмитрія Константиновича. Ихъ Высочества приложились къ преподнесенному имъ владыкою кресту и затѣмъ были окроплены святою водою. Нѣсколько ранѣе прибылъ временный с.-петербургскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ Гурко, которому, какъ георгиевскому кавалеру, была отдана честь съ музыкою двумя почетными караулами. Въ этотъ день почетные караулы занимали: за наружною оградою лавры—батальонъ лейбъ-гвардіи павловскаго полка, а внутри ограды, у входа въ главный соборъ—золотая рота Его Величества. Въ крестномъ ходѣ, шедшемъ изъ Исаакіевскаго собора, несли чудотворный образъ Казанской Божіей Матери, который во время послѣдующаго богослуженія былъ установленъ на аналоѣ. Во время литургіи пѣли два полные хора пѣвчихъ придворной капеллы и пѣвчіе высокопреосвященнаго митрополита.

Особенною гармонією отличалось исполненное передъ вынесеніемъ святыхъ даровъ обоими хорами потное пѣніе причастнаго стиха — «въ память вѣчную будетъ праведникъ, отъ слуха зла не убоятся». Присутствовавшіе какъ будто притаили дыханіе, не желая проронить ни одного звука. Пѣніе произвело видимо глубокое впечатлѣніе и на иновѣрцевъ, такъ какъ трудно не подчиниться неотразимому вліянію нашей духовной музыки. Въ числѣ множества представителей иностранныхъ державъ обращалъ на себя вниманіе едва-ли не впервые переступившій порогъ православнаго храма представитель небесной имперіи, чрезвычайный китайскій посольствъ Чунхоу, прибывшій на празднество въ сопровожденіи двухъ секретарей посольства. Всѣ трое были съ обнаженными головами, что въ ихъ понятіи является высшимъ выраженіемъ почтительности, ибо съ своими головными уборами—эмблемами своей сановитости они не разстаются даже передъ лицомъ китайскаго владыки. Посольствъ на обращенный къ нему однимъ изъ чиновъ министерства иностранныхъ дѣлъ вопросъ—какое впечатлѣніе производитъ на него церковное пѣніе—отвѣтилъ: я восторгаюсь. Затѣмъ всякій разъ, когда высокопреосвященный митрополитъ выходилъ и благословлялъ народъ, китайскій посольствъ и бывшіе съ нимъ члены посольства почтительно наклоняли головы. Во время литургіи было употреблено драгоценное наперсное евангеліе (золотое, украшенное аметистами) и золотые сосуды, подаренные императрицею Екатериною II 30-го августа 1790 г. въ день перенесенія изъ бывшей александровской церкви мощей св. Александра Невскаго въ только что освященный Свято-Троицкій соборъ. По окончаніи литургіи, высокопреосвященный митрополитъ и члены Синода приблизились къ тому мѣсту, гдѣ находились великая княгиня Александра Іосифовна и августѣйшій сынъ ея. Поздравивъ ихъ высочества съ днемъ тезоименитства Государя и Наслѣдника, высокопреосвященный владыка вручилъ великой княгинѣ и великому князю по просфорѣ. Обѣ просфоры лежали на золотой тарелкѣ, которую держалъ въ рукахъ намѣстникъ лавры—архимандритъ Симеонъ. Затѣмъ августѣйшія особы, присутствовавшія на богослуженіи, удостоили принять приглашеніе высокопреосвященнаго на завтракъ. Въ началѣ втораго часа пополудни ихъ высочества изволили отбыть изъ лавры. Въ этотъ день по обыкновенію садъ митрополита былъ отданъ въ распоряженіе публики. Въ немъ и внутри ограды образовалось народное гулянье.

Въ тотъ же день въ Москвѣ въ большомъ Успенскомъ соборѣ, по окончаніи литургіи, совершено было высокопреосвященнымъ Макаріемъ, митрополитомъ московскимъ и коломенскимъ, съ преосвященными Амвросіемъ, епископомъ дмитровскимъ, Алексіемъ епископомъ Можайскимъ, епископомъ Иоанномъ и старцимъ духовенствомъ столицы благодарственное Господу Богу молебствіе о долголетствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего августѣйшаго дома. Во время литургіи протоіереемъ Иоанномъ Рождественскимъ было произнесено приличное торжеству слово. Молебствіе происходило въ присутствіи московскаго генераль-губернатора и другихъ начальствующихъ лицъ столицы и при многочисленномъ стеченіи народа. По возглашеніи многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему царствующему дому произведена была съ

Тайницкой башни салютационная пальба изъ пушекъ 101-мъ выстрѣломъ. Въ тотъ же день молебствіе о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего августѣйшаго дома совершено было во всѣхъ церквахъ столицы. Въ четыре часа московскій генераль-губернаторъ давалъ большой парадный обѣдъ, на который были приглашены начальники отдѣльныхъ частей военного и гражданскаго вѣдомствъ и почетнѣйшіе жители столицы. Его высокопреосвященство Макарій, митрополитъ московскій и коломенскій, вмѣстѣ съ епископами Амвросіемъ, Алексіемъ и Иоанномъ, присутствовалъ на обѣдѣ.

Изъ Нижняго Новгорода сообщаютъ, что въ день 30-го августа нижегородскій преосвященный Макарій соборнѣ съ высшимъ городскимъ духовенствомъ совершилъ въ ярмарочномъ соборѣ литургію и молебствіе въ присутствіи нижегородскаго временнаго генераль-губернатора, графа Игнатьева, всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и остающагося еще на ярмаркѣ иногородняго купечества. По окончаніи литургіи преосвященный произнесъ «слово», въ которомъ коснулся политической и военной дѣятельности святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Ярославича Невскаго. Проповѣдникъ высказалъ, что «за доброе царственное служеніе его русскому народу и крѣпкое стояніе за вѣру православную Господь učinилъ его святымъ небожителемъ и покровителемъ его потомковъ и преемниковъ, русскихъ государей. Эта проповѣдь будетъ напечатана въ Петербургѣ подъ заглавіемъ: «Нижегородская катедра». Въ день тезоименитства Государя Императора въ ярмарочномъ соборѣ предѣдатель ярмарочнаго комитета раздавалъ четвертый и пятый выпуски «Московской церковной катедры». Роздана не одна тысяча экземпляровъ; разбирали нарасхватъ. Проповѣди высокопреосвященнаго митрополита московскаго Макарія разбирались во множествѣ иногородними. «Церк. Вѣст.»

Первое молебствіе въ храмѣ Спасителя въ Москвѣ.

29-го августа въ 11 часовъ утра, въ ознаменованіе благополучнаго окончанія производствомъ всѣхъ мраморныхъ работъ въ храмѣ Христа Спасителя, передъ чудотворными иконами Иверской Божіей Матери и Спасителя въ самомъ храмѣ совершено было благодарственное Господу молебствіе. Двери храма по этому случаю были отворены для публики, которая, воспользовавшись благопріятнымъ случаемъ, спѣшила массами взглянуть на благолѣпіе внутренней отдѣлки храма и помолиться чудотворнымъ иконамъ. По словамъ корреспондента «Голоса», величіе храма, красота Божественныхъ картинъ, изображенныхъ на его стѣнахъ знаменитыми художниками, ихъ сочетаніе и производимое всѣмъ этимъ впечатлѣніе—нѣтъ возможности описать словами. Вся художественная отдѣлка за малымъ исключеніемъ, такъ же какъ и мраморная работа, приходятъ къ концу. Остается теперь незначительная работа за иконостасомъ, въ которомъ недостаетъ лишь иконъ, но ризы на нихъ въ большинствѣ уже готовы и имѣются въ мастерскихъ нашихъ извѣстныхъ золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ фабрикантовъ. Большая люстра также доставлена изъ Петербурга, и надняхъ приступлено будетъ къ ея сборкѣ.

При семь прилагается № 27-й Оффиціальный Отдѣла.

Редакторъ протоіерей Т. С. Снегиревъ. Типографія Л. О. Снегирева. Цензоръ В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.